

全国政协委员、南京航空航天大学副校长施大宁：

## 加快形成新质生产力最重要的是创新

本报记者 姬晓婷

2024年政府工作报告提出，要大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。全国政协委员、南京航空航天大学副校长施大宁在接受《中国电子报》记者采访时表示，新质生产力的特色是创新，其本质是先进生产力，能够优化各种生产要素。新质生产力符合新发展理念，是以科技创新为主导推动的现代化产业体系建设。新质生产力首先强调的是创新，是高质量的先进生产要素的集成。只有通过创新，才能建立现代产业体系，这与“新型工业化”的内涵是一以贯之的。

关于加快形成新质生产力，施大宁介绍了几个关键点。

首先，最重要的是创新，必须以创新驱动传统工业体系向着高端化、智能化和绿色化方向升级。新质生产力并不代表抛弃传统的产



“新质生产力是高质量的先进生产要素的集成。只有通过创新，才能够建立起现代化产业体系，这与‘新型工业化’的内涵是一以贯之的。”

业，而是要因地制宜地发展新质生产力。面向建设现代化强国的要

求，我们要加强对新兴产业、未来产业和前瞻性产业的布局，而这些产

业的发展同样离不开创新。

其次，要加大对教育科技人才的部署力度。生产力有三个要素——劳动者、劳动资料和劳动对象。在施大宁看来，劳动者是最重要的要素。如何建立起符合新质生产力发展要求的创新人才培养体系，这是高校的任务，也是我国教育系统的任务。

最后，要使教育满足新质生产力的发展要求，需要改变人才培养模式，深化教育体制改革。在施大宁看来，一方面，要推进科教融汇、产教融合、职普融通的“三融”办学模式进一步深化，推进新工科、新文科、新医科、新农科的“四新”建设，综合采用拔尖人才培养等方式创新人才培养模式。另一方面，要推动产业需求与人才培养过程深度融合，深化校企联合人才培养模式，以产业问题为导向，实现校企联合培养，使学校培养的人才更适应当前产业发展与科技革命的要求。

全国人大代表、江苏省电子信息产品质量监督检验研究院院长吴兰：

## 工业数据安全是数字化转型的前提



“提升工业领域数据安全保障能力、及时发现潜在数据风险并及时处置，是制造业数字化转型的基础保障。”

本报记者 齐旭

在推动新型工业化的过程中，数字化转型势在必行，是产业转型升级的重要路径。随着工业领域数字化转型的推进，数据作为关键生产要素的价值日益凸显。全国人大代表、江苏省电子信息产品质量监督检验研究院院长吴兰在接受《中国电子报》记者采访时说，在工业领域中，数据是基础性战略资源，是产业发展的重要驱动力，在企业研发、采购、生产、仓储、物流、销售等环节发挥着巨大的作用。

当前，工业领域的海量数据呈现出爆发式增长的特点，然而大量数据的汇聚流通也使得数据泄露、数据篡改、敏感数据出境等安全问题越发凸显，工业领域数据安全形势面临挑战。

“面对海量的工业数据，需要在确保数据安全的前提下打造数字化应用场景，因此提升工业领域数据安全保障能力、及时发现潜在数据风险并及时处置，将对促进制造业数字化转型起到重要的基础保障作用。”吴兰说道。

为此，她提出三方面建议：第一，推动数据处理器承担起数据安全保护的主体责任。数据处理器能否承担起数据安全保护的主体责任是推动数据安全保护能力的关键所在。一是建议加强法规政策的宣贯培训，采用现场演示、攻防演练等方式，让数

据处理器清楚数据安全保护“为什么要做、做什么、怎么做”，提升数据安全保护的意识和水平。二是加强正向引导，通过正向引导调动数据处理器的主观性和能动性，变被动开展防护为主动开展防护。三是加强数据安全风险评估、监督检查等专项行动，对不履行数据安全保护义务且存在较大安全风险的数据处理器，依法予以惩处，通过案例来推动数据处理器切实承担起数据安全保护的责任。

第二，加快推进数据安全标准体系的建设工作。经济社会数字化转型涉及众多行业，需要基础共性的标准，也需要细分行业类的标准。建议由相关主管部门统筹推进数据安全标准体系建设工作，组织专业机构、高校院所、企业开展相关标准制（修）订及推广应用工作。特别是一些重点急需类的标准，如数据分类分级、数据处理安全、数据安全评估类的标准，加快推进制（修）订进程。

第三，加强数据安全风险评估工作。通过数据安全风险评估可以帮助数据处理器找准风险点，验证防护措施的有效性。建议相关主管部门督促重要数据和核心数据处理器定期对其数据处理活动开展数据安全风险评估；指导、鼓励具备相应资质的机构，依据数据安全评估规范，开展数据安全风险评估、出境安全评估等工作。

全国人大代表，南开大学副校长、中国科学院院士陈军：

## 未来一两年内电动汽车可实现一次充电跑1000公里

3月8日上午，十四届全国人大二次会议第二场“代表通道”采访活动在人民大会堂举行。全国人大代表，南开大学副校长、中国科学院院士陈军在接受媒体采访时表示，未来一到两年，其团队要突破600瓦时每公斤的固态电池研发，实现充一次电，电动汽车就可以跑1000公里以上。同时，大幅提升电池的快速充电性能、低温性能和安全性。

电池是电动汽车的“心脏”。陈军指出，目前电动汽车跑得还不够快、充电速度也不够快，特别是在遇到寒冷天气时，容易“趴窝”，这些现象都跟电池有关。因此，研究更高性能、更安全的电池，无论是在电动汽车行业还是在储能领域都刻不容缓。

陈军在电池领域创新攻关三十余年。据他介绍，其团队已制备出可以全天候、宽温域工作的阻燃电解液，可以在零下70℃工作的大容量电池，并开发了低成本、可充电的钠电池和锌电池，为未来的大规模储能提供了技术支持。

“目前，固态电池是各国竞相研发的重点，一旦产业

(张维佳)

全国政协委员、芜湖机器人产业发展集团有限公司董事长许礼进：

## 瞄准四个方向落地转化人形机器人关键技术

本报记者 姬晓婷

今年全国两会期间，人形机器人未来发展成为代表、委员热议的话题之一。全国政协委员、芜湖机器人产业发展集团有限公司董事长许礼进在接受《中国电子报》记者采访时建议，要围绕智慧“大脑”、敏捷“小脑”、强健“肢体”和智能“感官”四个方向，凝聚国家战略科技力量和优势创新资源，组建场景驱动的人形机器人技术中试基地，加快产业共性关键技术的落地转化。

许礼进表示，我国人形机器人产业由于起步较晚，目前整体技术水平与国外相比还有差距，主要表现在人形机器人四肢还不够强健，“小脑”的敏捷性不足，“大脑”不够智能。人形机器人系统复杂，开放场景的市场需求对智能化和感知能力的要求更高，除了传统零部件之外，还要加入大量传感器、机器视觉以及软件层面的AI交互系统等，极大地增加了人形机器人的整机成本。

为解决上述问题，许礼进为我国人形机器人产业发展提出建议：一是要聚焦产业共性关键技术，加大技术创新力度。依托现有或新组建国家级技术创新平台，围绕智慧“大脑”、敏捷“小脑”、强健“肢体”和智能“感官”四个方向，凝聚国家战略科技力量和优势创新资源，开展产学研用协同创新，突破人形机器人专用操作系统、智能控制器、高效



“围绕智慧‘大脑’、敏捷‘小脑’、强健‘肢体’和智能‘感官’四个方向，凝聚资源，组建场景驱动的人形机器人技术中试基地。”

驱动关节、仿真孪生平台、集成开发环境、类人智能算法等基础理论与共性关键技术，组建场景驱动的人形机器人技术中试基地，加快产业共性关键技术的落地转化。

二是要基于现有产业基础，加快整合人形机器人产业链“供给侧”优势资源，强化协同供给能力。建议充分利用各地算力中心，以划拨或政府投资等方式提供统一的人形机器人算力中心，并建设超强算力的人形机器人智慧大脑，提升其灵活性，降低其使用成本。现有工业/服务机器人与人形机器人在产业链上有较大的契合之处，可以依托现

有的机器人产业链，构建与完善人形机器人产业链供给能力，通过规模化生产来降低人形机器人的整机成本。

三是要强化政策导向，构建人形机器人场景应用创新生态，支持人形机器人企业创新成果在未定型阶段与应用方建立合作，首试首用。建议支持相关研发机构、企业开放人形机器人产品应用功能接口，拓展下游应用场景范围，搭建应用生态集聚平台，鼓励申办人形机器人场景应用创新大赛，以支持人形机器人在萌芽期场景应用的探索和尝试，发现人形机器人在不同场

景下的应用需求，加快推进人形机器人的普及，形成规模效应。

在许礼进看来，机器人行业推动新质生产力，主要体现在五个方面：一是人工智能技术，通过深度学习、机器学习、自然语言处理等技术，机器人可以理解和处理大量的信息，提供更高效、准确的服务。二是机器视觉和感知技术，机器人可通过该技术识别、理解和处理环境中的信息，实现更高级别的自主导航、物体识别和抓取等功能。三是机器人操作系统，该平台提供丰富的计算库和工具，使得开发者可以更方便地开发、调试和部署机器人应用。四是机器人硬件技术，其中新型材料使得机器人更加轻便、灵活，高精度机械设计和制造工艺可保证机器人的运动精度和稳定性。五是云服务和大数据技术，云服务为机器人提供了强大的计算能力和存储空间，使得机器人可以在云端进行大量的数据处理和学习。大数据技术可以帮助我们更好地理解和分析机器人的运行状态和用户需求，优化机器人的设计和服务。

许礼进认为，还需要加强高端领域应用标准化研究，重点在汽车、半导体、轨道交通、航空航天等应用领域，开展工艺流程、专用算法、安全数据模型等标准的研制与推广，重点突破高端工业机器人新产品通用技术规范、模块化设计制造、可靠性等标准化关键技术，助力国产机器人应用的高端化发展。

全国政协委员、山西数据流量谷董事长贺晗：

## 发展数字经济要打通数据孤岛

本报记者 姬晓婷

2024年政府工作报告提出，健全数据基础制度，大力推动数据开发开放和流通使用。数据流通对于推进数字经济创新发展有多重要？带着这个问题，《中国电子报》记者采访了全国政协委员、山西数据流量谷董事长贺晗。贺晗表示，推进数据融通、打通“数据孤岛”不仅能便利人民生活，还能成为经济增长的重要拉动力量。

为什么要加强数据融通？贺晗给出了三个答案。

一是数据融通能够更好地挖掘数据背后的价值，带动实体经济发展。

贺晗介绍称，山西数据流量谷就是靠数据要素将产业聚集起来的。“就像有的地方靠便宜的土地、便宜的电力招商一样，我们用便宜的数据要素来招商，靠规模效应打造了数据流量的价格洼地。”他表示，当前数据流量谷吸引了超过1000家入园企业，累计数据要素流



“推进数据融通，能够更好地挖掘数据背后的价值。数据要素的集聚会吸引数字平台入驻，进而吸引到依托平台的重资产制造业项目。”

通交易规模达到43亿元，拉动整个园区营收规模超过352亿元。

“我们算了一下，这相当于1块钱的数据要素投入能带来8块2毛钱的产出。”贺晗表示。数据要素的

集聚会吸引数字平台入驻，而数字平台入驻会吸引到依托平台的重资产制造业项目。贺晗举例称，有企业看中了当地的数据要素，于是选择在山西建立数字平台；另有一个

山西省内电动重卡的换电项目被该平台吸引而来，追加投资超百亿元，建设了数百座换电站。

二是加强数据融通能够优化服务效果。

贺晗介绍称，当前很多地区都建有数据交易所，帮助各省市内实现比较流畅的数据流通，但涉及跨地区的数据交易和流动，就会出现断点、卡点。他举了一个例子：现在，很多地方省内的医保数据流通已经做得很好了，但跨省的医疗报销有时候会出现断点，这就使得某些用户购买的商业医疗险，需要两周的时间才能实现赔付。但如果打通了地区间的数据流通断点，同种医疗保险的理赔在两分钟之内就能实现。

三是加强数据融通可以减少各数据管理单位之间的资源浪费。

“很多时候一些地方已经做了数据标准化、隐私计算的工作。如果存在地区间数据交易平台，那么当数据在不同地区间流动时就不需要再做重复劳动。”贺晗说道。